



विपश्यना

साधक (मराठी)

बुद्धवर्ष २५६१,

श्रावण पौर्णिमा,

७ ऑगस्ट, २०१७

वर्ष १

अंक ५

साधकांचे
मासिक प्रेरणा पत्र

वार्षिक शुल्क रु. ३०/-
आजीवन शुल्क रु. ५००/-

वेगवेगळ्या भाषेतील पत्रिकांसाठी पाहा: http://www.vridhamma.org/Newsletter_Home.aspx

धम्मवाणी

मुच्च पुरे मुच्च पच्छतो, मज्जे मुच्च भवस्स पारगू।
सब्बत्थ विमुत्तमानसो, न पुनं जातिजरं उपेहिसि ॥

धम्मपद - ३४८, तण्हावरगो

पुढच्या (भविष्य), मागच्या (भूत) आणि मधल्या (वर्तमान) सर्व गोष्टी सोडून द्या म्हणजेच सर्व स्क्ंधांचा त्याग करा (आणि त्यांना सोडून) भव (-सागराच्या) पार व्हा. सर्व बाजूंनी विमुक्त चित्त झाल्यावर (तुम्हाला) परत जन्म, वार्धक्य (आणि मृत्यू) प्राप्त होणार नाही.

धर्मचक्रप्रवर्तनसुत्त प्रवचन (भाग ३/ ४)

(पूज्य गुरुजींनी साधकांच्या लाभासाठी जानेवारी १९९१ मध्ये धम्मगिरीत ह्या सूतांची व्याख्या हिंदीत आणि इंग्रजीत करून फार चांगल्या प्रकारे समजविले आहे. सप्टेंबर १६ च्या पत्रिकेत पहिले चरण छापले होते. मार्च १७ मध्ये क्रमशः दुसरे, ऑगस्ट १७ मध्ये तिसरे चरण आहे.)

चार आर्यसत्यांचे पूर्ण ज्ञान झाले पाहिजे

क्रमशः ...

चार आर्यसत्यांच्या ह्या सगळ्याच्या सगळ्या चारही अवस्था अनुभूतीवर उतरल्या पाहिजेत. तेव्हा म्हणतात 'यावकीवञ्च मे, भिक्खवे, इमेसु चतूसु अरियसच्चेसु' - हि जी चार आर्यसत्य आहेत त्या प्रत्येक आर्यसत्याला 'तिपरिवट्टं' - तीन प्रकारांनी म्हणजे 'द्वादसाकार' बारा प्रकारांनी ह्या सत्यांचे पूर्ण ज्ञान करायचे आहे. ह्या सत्यांचे पूर्ण ज्ञान झाले. ह्या बारामधून स्वतः गेलो. जो पर्यंत गेलो नाही तो पर्यंत 'यथाभूतं जाणदस्सनं न सुविसुद्धं अहोसि' - माझे ज्ञान, माझे दर्शन शुद्ध झाले नाही. सम्यक ज्ञानाशिवाय, सम्यक दर्शना (दार्शनिक मान्यता नाही) शिवाय कोणतीही व्यक्ती सम्यक संबुद्ध होणार नाही. त्याची सगळी वाणी अशा प्रकारे कायम राहिल पण बिघडून जाईल कारण अनुभूतीवर उतारण्याची बाबच विसरून जातील. आमची मान्यताच सम्यक ज्ञान आहे, सम्यक दर्शन आहे.

सम्यक ज्ञान तेच असते जे आमच्या अनुभवावर उतरते. त्या अनुभवाने जे ज्ञान उदयास येते ते आमचे स्वतःचे ज्ञान, सम्यक ज्ञान आहे; खरेखुरे ज्ञान आहे; योग्य ज्ञान आहे. अनुभूतीने उदयास आलेले ज्ञान आहे, कोणी सांगितलेल्या-ऐकलेल्या गोष्टीमधून नाही. असे ज्ञान, असे दर्शन तोपर्यंत विशुद्ध होत नाही, जोपर्यंत ते सम्यक होत नाही. सम्यक तोपर्यंत होत नाही जोपर्यंत स्वतःच्या अनुभूतीवर उतरत नाही. तेव्हा म्हणतात 'यथाभूतं' जसे आहे तसे. "यथाभूतं जाणदस्सनं न विसुद्धं अहोसि" जोपर्यंत सुविशुद्ध झाले नाही तो पर्यंत 'नेव तावाहं' मी ह्या गोष्टीचा दावा केला नाही की 'सदेवके लोके समारके सन्नहके सरस्समणब्राह्मणिया पजाय सदेवमनुस्साय 'अनुत्तरं सम्मासम्बोधि अभिसम्बुद्धो ति पच्चञ्जासि।' अशा संसारात ज्यामध्ये देवही आहेत, ब्रह्मही आहेत, मारही आहे, श्रमणही आहेत, ब्राह्मणही आहेत, ही सगळी प्रजा आहे. यांच्यामध्ये मी ह्या गोष्टीचा स्वीकार केला नाही की मला सम्यक संबोधी प्राप्त झाली. त्या वेळी सुद्धा भारतात अनेक लोक होते, त्या पूर्वीही होते, जे केवळ बुद्धीच्या स्तरावर धर्म समजून ह्या गोष्टीचा दावा करीत होते- 'आम्ही बुद्ध झालो'. ही व्यक्ती म्हणते की जोपर्यंत माझ्या अनुभूतीवर ह्या चारही गोष्टी बारा प्रकारांनी उतरत नाहीत तो पर्यंत मी दावा केला नाही की मला ज्ञान प्राप्त झाले, मला सम्यक संबोधी प्राप्त झाली. पुढे म्हणतात-

'यतो च खो मे, भिक्खवे, इमेसु चतूसु अरियसच्चेसु एवं तिपरिवट्टं द्वादसाकारं यथाभूतं जाणदस्सनं सुविसुद्धं अहोसि, ...

हि चारही आर्य सत्य तीन पद्धतींनी, बारा प्रकारांनी मी अनुभवली तेव्हा माझे ज्ञान आणि दर्शन सुविशुद्ध झाले. सगळ्या संसारात ज्या ठिकाणी देव आहेत, मार आहे, ब्रह्म आहे, श्रमण आहेत, ब्राह्मण आहेत, प्रजा आहे, मनुष्य आहेत तेव्हा ह्या गोष्टीचा मी स्वीकार केला की 'अनुत्तरं सम्मासम्बोधि अभिसम्बुद्धो ति' - मला सम्यक संबोधी प्राप्त झाली. ह्या गोष्टीला मी स्वतः स्वीकारले आणि घोषणा केली 'जाणञ्च पन मे दस्सनं उदपादि' - आता खऱ्या अर्थाने ज्ञान उत्पन्न झाले, खऱ्या अर्थाने दर्शन उत्पन्न झाले. त्या अवस्थेचा अनुभव झाला ज्या ठिकाणी पोहोचणारा माणूस अनुभवतो की आता माझा पुनर्जन्म होणार नाही.

पुनर्जन्म होणार नाही ही अंधविश्वासाची गोष्ट नाही. त्या अर्हत्वाच्या निरोध समापतीचा अनुभव करून जेव्हा माणूस बाहेर येतो तेव्हा सगळ्या गोष्टी खूप स्पष्ट होतात. जेवढे-जेवढे जन्म देणारे संस्कार होते, ते सगळे निघून गेले. एकही शिल्लक नाही आणि अशा प्रकारे जन्म देणारे नवे संस्कार आता बनू शकतच नाहीत. ही अवस्था प्राप्त झाली. ह्या अवस्थेला आपल्या अनुभवावर उतरवून जेव्हा दर्शन करतो तेव्हा म्हणतो 'अकूप्या मे चेतोविमुक्ति'. अरे, मला विमुक्ती प्राप्त झाली. 'अयमन्तिमा जाति' - हे माझे अंतिम जीवन आहे. 'नत्थिदानि पुनब्भवोति' - आता पुन्हा नवा भव, नवा जन्म होणार नाही.

सत्य अनुभूतीवर उतरवून जी व्यक्ती असा दावा करते ती खरोखर मुक्त झाली. आणि सत्य अनुभूतीवर न उतरविताना केवळ दार्शनिक मान्यतेच्या आधारावर दावा करतो तो बिचारा स्वतः गोंधळलेला आहे आणि इतरांनाही गोंधळात टाकतो.

ही बुद्धांची संबोधी आहे की तो त्या अवस्थेवर पोहोचला. ह्या चारही आर्यसत्यांना तिन्ही प्रकारांनी आपल्या अनुभूतीवर उतरवून त्या अवस्थेवर पोहोचला जी मुक्त अवस्था आहे आणि, तेव्हा घोषणा करतो 'आता माझा पुनर्जन्म नाही'. मी त्या अवस्थेचा स्वतः साक्षात्कार केला. भगवानांची ही वाणी ऐकून त्या पंचवर्गीय भिक्षूंचे मन खूप प्रसन्न झाले.

आणखी एक गोष्ट समजून घेतली पाहिजे की हे पाच भिक्षू भगवानांना विरोध करून पळून गेले होते. कारण भारतात एक मान्यता अशाप्रकारे रुजली होती की शरीराला दंड दिल्याशिवाय मुक्ती मिळतच नाही आणि ह्या व्यक्तीने शरीराला दंड देण्याचे खूप काम केले. सहा वर्षांपर्यंत दंड दिला. ह्यापूर्वी आठ ध्यान केली होती, तेव्हा अंतर्मनात पाहिले की शरीराला दंड देऊन जरासा सुद्धा लाभ झाला नाही म्हणून त्याचा त्याग केला आणि मध्यम मार्गाकडे गेला. जेव्हा त्याग केला तेव्हा पाच भिक्षू समजले की हा माणूस भ्रष्ट झाला. हा भ्रष्ट योगी आहे. हा कसा मुक्त होईल? म्हणून त्याला विरोध करून सोडून गेले.



आता जेव्हा तो येत आहे तेव्हा म्हणतात- हा भ्रष्ट योगी आहे. आम्ही त्याची कोणतीही गोष्ट ऐकणार नाही, त्याचा सन्मान करणार नाही. तो राजपुत्र आहे. राजघराण्यातून आला आहे म्हणून बसण्यासाठी आसन जरूर देऊ, आणखी दुसरे काहीही करणार नाही. तेच लोक आता प्रसन्न मनाने ह्या सगळ्या गोष्टी स्वीकारतात कारण आता योग्य दृष्टीने पाहतात की अरे इतर सगळ्या गोष्टी आपल्या जागेवरच ठेवा. मुख्य गोष्ट ही आहे की दुःख आहे आणि पहा हे दुःखाचे कारण आहे. आणखी पहा हे दुःखाचे निवारण आहे आणि दुःख निवारण करण्याचा हा मार्ग आहे. आणि म्हणतो की ह्या चारही गोष्टींचा कोरा उपदेश नाही. मी यांना स्वतःच्या अनुभवावर उतरविले आहे. आता तुम्हाला समजविण्यास आलो आहे की आपल्या अनुभवावर उतरवा.

हे पहिले धर्म-चक्र प्रवर्तन. पहिले धर्मचक्र प्रवर्तन तर खरोखर बोधी वृक्षाखाली झाले. आपल्या आत जे धर्मचक्र चालविले ते. लोकचक्र चालत होते. प्रत्येक व्यक्ती आपल्या आत लोकचक्र, लोकचक्र, दुःखचक्र, दुःखचक्र हेच चालवितो. हे पहिल्यादांच आपल्या आत धर्मचक्र चालविले म्हणजे धर्म अनुभूतीवर उतरविला. जी गोष्ट मी कधीही ऐकली नव्हती ती आपल्या अनुभूतीवर उतरविली. पुढे अननुस्मृतेसु धम्मसु चक्खु उदपादि. धर्मचक्र उघडले. जी गोष्ट पूर्वी कधी ऐकली नव्हती. धर्माच्या नावावर न जाणो काय-काय ऐकत राहिलो. आता धर्माच्या नावावर योग्य गोष्ट- हा कायदा आहे, हा नियम आहे, हे विधान आहे, ही प्रकृती आहे, ही नियती आहे. सगळ्या गोष्टी समजू लागल्या. त्या सगळ्या गोष्टी आपल्या अनुभूतीवर उतरवतो तो सम्यक संबुद्ध होतो. जे धर्मचक्र आपल्या आत जागविले ते आता बाहेर चालो. व्यक्ती-व्यक्ती मध्ये धर्मचक्र प्रवाहीत होवो आणि ते दुःख-चक्राच्या बाहेर निघून जावोत. लोकचक्रातून बाहेर निघून जावोत. लोकांमध्ये धर्मचक्र जागविण्याचे पहिले काम केले म्हणून हा पहिला उपदेश आहे. लोकांसाठी धर्मचक्र प्रथमच जागले.

आता जे पाच लोक बसले होते त्यांना सगळी बाब समजली. त्यांचे मन खूप प्रसन्न झाले. अरे, ही गोष्ट खूप चांगली सांगत आहे. आम्ही अशासाठी यांच्यापासून पळालो होतो की हा शरीराला दंड देत नव्हता. शरीराला दंड न देतासुद्धा या चारही गोष्टींचे दर्शन होऊ शकते, ही गोष्ट समजली.

‘इमस्मिञ्च पन वेय्याकरणस्सिं भज्जमाने आयस्मतो कोण्डञ्जस्स विरजं वीतमलं धम्मचक्खुं उदपादि- ‘यं किञ्चि समुदयधम्मं, सब्बं तं निरोधधम्मं’ न्ति!’ पुढे जे वारंवार अनेक सूतांचे वाचन कराल, बुद्ध वाणीचा अभ्यास कराल, तेव्हा एक गोष्ट वारंवार अशी येत जाईल की आपल्या अडाणीपणामुळे मनात एक शंका निर्माण करेल, की ही कशी गोष्ट आहे? एकीकडे भगवान सांगतात ‘एकायनो मग्गो’ आपल्या आत शरीर आणि चित्ताच्या अवस्थांचा अनुभव करीत असतांना, चार सतिपट्टाण करीत असतांना मुक्त अवस्थेपर्यंत पोहोचू. भगवाणांची इतकी मोठी घोषणा आहे आणि दुसरीकडे आम्ही पाहतो की वारंवार भगवान उपदेश देत आहेत आणि तो उपदेश समाप्त झाल्यानंतर इतके लोक स्रोतापत्र झाले, इतके लोक सकदागामी झाले, इतके लोक अर्हत झाले; अशा गोष्टी वारंवार वाचनात येतील. तेव्हा शंका येणारच. एकीकडे ‘एकायनो मग्गो’ आणि दुसरीकडे केवळ उपदेशच मार्ग झाला, म्हणजे सम्यक संबुद्धाचा केवळ उपदेश ऐकूनच मुक्त होऊ, हा दुसरा मार्ग आहे ना. हा जास्त सरळ मार्ग आहे. मग कशाला त्यावर चालू? दोन्हीमध्ये विरोधाभास होईल.

आता ही बाब समजून घेऊ या. साधक ध्यानाच्या खोलीत जाईल तेव्हा त्याला स्पष्ट समजेल की बुद्धासारखी व्यक्ती सांगत आहे, धर्माची गोष्टी समजावित आहे ती केवळ वाणी नाही. वाणीबरोबर धर्मधातू आहे, निर्वाण धातू आहे, मैत्री धातू आहे, तरंगे आहेत आणि जी जी व्यक्ती कोणत्या ना कोणत्या जन्मात त्यांच्याबरोबर राहिली आहे आणि आपल्या पारमिता पूर्ण करीत-करीत ह्या अवस्थेवर पोहोचली आहे, की ही व्यक्ती जेव्हा सम्यक संबुद्ध होईल तेव्हा याच्याबरोबर जन्म घेऊ आणि मुक्त अवस्थेपर्यंत पोहोचू. जे असे लोक आहेत, तेव्हा बुद्ध जे

सांगतात, धर्म समजवितात; ते धर्म ऐकत आहे. तो धर्म ऐकता-ऐकता आत तरंगे जागृत झाली. आत तरंगे जागत आहेत. अनित्य बोध समजू लागला. आत ‘अनित्य आहे. अनित्य आहे’ ही जाण आहे. तो उपदेश समाप्त होत नाही तोपर्यंत निर्वाणिक अवस्था प्राप्त झाली.

काही लोकांना प्राप्त झाली, काही लोकांना प्राप्त झाली नाही. आतमध्ये चारही आर्यसत्यांची म्हणजे चारही सतिपट्टाणांची आपोआप अनुभूती झाली म्हणून ही अवस्था प्राप्त झाली. केवळ उपदेशांनी होत नाही. तर केवळ उपदेशांनी कोणी व्यक्ती अरहत होईल ही मिथ्या धारणा मनातून काढून टाकली पाहिजे.

त्या वेळी जेव्हा ह्या पाच व्यक्तींना सांगितले गेले तेव्हा त्यापैकी एकाला ही अवस्था प्राप्त झाली. पाच ब्राह्मणांपैकी एकाला कौंडण्यला **‘विरजं’**- जेथे रज नाही, रज म्हणजे आसक्ती नाही. **‘वीतमलं’** जेथे कोणता मळ नाही असे धर्म चक्षू उत्पन्न झाले. ही केवळ बुद्धिची गोष्ट नाही. सगळे सत्य त्याच्या अनुभूतीवर उतरले. कोणते सत्य अनुभूतीवर उतरले? **‘यं किञ्चि समुदयधम्मं’**- जे जे उत्पन्न होणारे धर्म आहेत त्या सगळ्या अवस्था ज्यांना उत्पाद आहे **‘सब्बं तं निरोधधम्मं’**- त्या सर्व निरोध होणाऱ्या स्वभावाच्या आहेत. उदय होणे - व्यय होणे हा त्यांचा स्वभाव आहे. विपश्यना करणारी प्रत्येक व्यक्ती जाणते. विपश्यनेची सुरुवातच येथून होते. पाहा- उदय होत आहे, व्यय होत आहे. **‘समुदयधम्मानुपस्सी विहरति, वयधम्मानुपस्सी विहरति’**.

निर्वाणिक अवस्थेची पहिल्यांदा अनुभूती होईल तेव्हा ‘निरोधधम्मा’, पहिल्यांदा निरोधाची अनुभूती झाली. हे जे उत्पन्न होते, व्यय होते, हे चक्र चालूच राहाते, परंतु एक अवस्था अशी येते जेथे निरोध होतो. जेथे त्याची उत्पत्तीच होत नाही. तेव्हा ही गोष्ट सांगितली गेली की त्या व्यक्तीला ह्या सगळ्या गोष्टी ऐकता-ऐकता ही अवस्था प्राप्त झाली. असा धर्मचक्षू जागृत झाला म्हणजे विपश्यना आतून जागली आणि जागता-जागता स्रोतापत्र फळाची पहिली अवस्था **‘यं किञ्चि समुदयधम्मं’**- जे जे उत्पन्न होणारे सत्य आहे **‘सब्बं तं निरोधधम्मं’**- त्यांच्या धर्माचा निरोध आहे हे त्याने अनुभवाने जाणले. म्हणजे पहिल्यांदा त्या व्यक्तीने निरोध अवस्थेचा साक्षात्कार केला. पहिल्यांदा निर्वाणाचा साक्षात्कार केला- ती व्यक्ती स्रोतापत्र झाली. बाकी चार झाले नाहीत जरी पाचही जणांना धर्म शिकविला जात होता.

आणखी एक गोष्ट समजली पाहिजे की जी व्यक्ती सम्यक संबुद्ध होते ती मुक्तीदाता नसते. ती आम्हाला मुक्ती देऊ शकत नाही. ती आम्हाला मार्ग दाखविते. मुक्तीदाता स्वतः आपणच आहोत. आम्ही अनेक जन्मापासून किती काम केले आणि सत्याचा मार्ग चालत असतांना आम्ही बरेचशे विकार पूर्वीच काढले आहेत. थोडेसेच राहिले आहेत आणि आता पध्दत मिळाली. तर आम्ही निरोध अवस्थेची ताबडतोब डुबकी मारू. आम्ही आमच्याजवळ भरपूर विकार एकत्र करून ठेवलेले आहेत. तर आम्हाला मुक्त होण्यासाठी जास्त वेळ लागेल. परंतु काम आम्हालाच करावे लागेल. जर तो मुक्तीदाता असता तर ह्या पाचही जणांना निर्वाणिक अवस्थेची अनुभूती करून दिली असती. केवळ स्रोतापत्रचीच का? त्यांना अर्हत अवस्थेची अनुभूती करून दिली असती. करू शकला नाही ना? तेव्हा ह्या भ्रमात राहू नका की कोणता गुरु आम्हाला तारून नेईल किंवा कोणता देव, ईश्वर, ब्रह्मा तारून नेईल. ह्यातून बाहेर पडले पाहिजे. आम्हालाच तरून जायचे आहे. ह्या चारच्या चारही आर्यसत्यांचा साक्षात्कार आम्हाला करायचा आहे. ते ह्या विपश्यनाद्वारे होते. ही बाब समजून काम केले तर त्याच्या बाहेर निघून जाईल.

कोण्या व्यक्तीचे सम्यक संबुद्ध होणे सोपी गोष्ट नाही. न जाणो किती कल्पापर्यंत, असंख्य कल्पापर्यंत पारमिता वाढविता-वाढविता, पारमिता त्याच आहेत पण त्या खूप जास्त प्रमाणात वाढवाव्या लागतात. केवळ स्वतःलाच मुक्त व्हायचे असेल तर थोड्याशाच कल्पामध्ये तेवढ्याच प्रमाणात पारमिता वाढवून मुक्त अवस्थेपर्यंत पोहोचेल, पण ज्याला सम्यक संबुद्ध व्हायचे आहे ज्यामुळे इतरांनाही मुक्तीचा मार्ग दाखवू शकेल आणि अनेक लोकांच्या मुक्तीसाठी सहायक



होऊ शकेल त्या अवस्थेपर्यंत पोहोचायचे आहे म्हणून असंख्य जन्म व कल्पापर्यंत काम करीत-करीत पारमिता वाढविणे सोपी गोष्ट नाही. ह्या अवस्थेपर्यंत पोहोचणे स्वतःसाठी एक महत्त्वपूर्ण बाब आहे. ह्या अवस्थेपर्यंत पोहोचून आपल्यामध्ये धर्मचक्र चालविले तीच स्वतःसाठी खूप महत्त्वपूर्ण बाब आहे आणि जेव्हा हे धर्मचक्र लोकांसाठी, अन्य प्राण्यांसाठी चालविले ज्यामुळे अन्य प्राणीसुद्धा त्याचा लाभ घेऊन मुक्त अवस्थेपर्यंत निघून जातील, ही खूप-खूप मोठी महत्त्वपूर्ण घटना घडते. याचा प्रभाव सगळ्या ब्रह्मांडावर पडतो. सगळ्या विश्वावर पडतो. त्याचे स्पष्टीकरण पुढे केले आहे.

‘पवतिते च पन भगवता धम्मचक्के भुम्मा देवा सद्दमनुस्सावेसुं-’ एतं भगवता बाराणसियं इसिपतने भिगदाये अनुत्तरं धम्मचक्कं पवतितं अप्पटिवत्तियं समणेन वा ब्राह्मणेन वा देवेन वा मारेन वा ब्रह्मुना वा केनचि वा लोकस्मि न्ति। भगवानांनी जेव्हा धर्मचक्र प्रवर्तन केले तेव्हा अनेक भोमियादेव- पृथ्वीवर राहाणारे देव, अदृश्य प्राणी, सगळ्या विश्वात, सगळ्या सूर्यमालेत असे अनेक प्राणी आहेत की जे अनेक जन्मापासून मुक्तीच्या मार्गावर चालण्याचा प्रयत्न करीत आहेत. त्यापैकी अनेक असे आहेत की ज्यांच्यामध्ये धर्माचे बीज आहे. त्यांना जेव्हा धर्म तरंगे मिळाली, मुक्तीची व्हायब्रेशन मिळाली तेव्हा खूप आनंद झाला. ह्या आनंदामुळे ते ह्या गोष्टीची घोषणा करतात, “अरे, पहा भगवानांनी ऋषिपत्तन मृगदाय मध्ये हे अनुत्तर, या पक्षा उच्च अवस्था नसते अशा धर्मचक्राचे प्रवर्तन केले. लोकात दुसरा कोणी प्राणी अशाप्रकारे धर्मचक्राचे प्रवर्तन करू शकत नाही. ज्याने धर्मचक्र आपल्या आत जागवून मुक्त अवस्था प्राप्त केली तीच व्यक्ती धर्मचक्राचे प्रवर्तन करते. अरे, पहा. ह्या व्यक्तीने धर्मचक्राचे प्रवर्तन केले.” असे आनंदाचे उद्गार त्या प्राण्यांच्या तोंडून निघाले जे पृथ्वीवरचे देव होते.

आणि हा जो आवाज निघाला तो पसरतो. हे व्हायब्रेशन पसरते ‘भुम्मानं देवानं सद्दं सुत्वा’- हे पृथ्वीवरील देव, ह्या पृथ्वीवरील देवांचा आवाज ऐकून जो चतुर्महाराजिक देवलोक आहे त्या देवलोकातील प्राण्यांपर्यंत ही गोष्ट पोहोचली. त्यांनी खूप आनंदाने ह्या गोष्टीची घोषणा केली की कोणी व्यक्ती अशाप्रकारे धर्मचक्र प्रवर्तन करू शकत नाही. पहा, असे धर्मचक्र प्रवर्तन ह्या सम्यक संबुद्धाने केले.

आणि हा आवाज ह्या स्थूल पृथ्वीवरून वर सुक्ष्मतेकडे जात आहे. चातुर्महाराजिक देवांचा आवाज ‘तावतिस’ देवलोकापर्यंत पोहोचला. त्यांच्या आनंदाची घोषणा ‘यामा’ देवलोकापर्यंत पोहोचली. यामा देवांच्या आनंदाची घोषणा ‘तुषितं’ देवलोकापर्यंत पोहोचली. तुषित देवलोकातील जे प्राणी होते त्यांनी सुद्धा हीच घोषणा केली. त्यांच्या आनंदाची घोषणा ‘निर्माणरति’ देवलोकापर्यंत पोहोचली. त्यांचा आवाज ऐकून ‘परिनिम्मितवसवती’ देवलोकातील देवांनीसुद्धा ही घोषणा केली. अशा प्रकारे एकापेक्षा एक उच्च लोक, सूक्ष्माहून सूक्ष्म, ‘सद्दमनुस्सावेसुं’ आणि त्याच्या वर असणाऱ्या ब्रह्मलोकांची पाळी आली. त्याच्यावर ब्रह्मपरिषद लोकातील लोकांनी ‘सद्दमनुस्सावेसुं’. त्याच प्रकारे ब्रह्मपुरोहिता देवा सद्दमनुस्सावेसुं- हे सोळा ब्रह्मलोक आहेत. त्यामध्ये एक-एक करून ब्रह्मपरिषद पासून ब्रह्मपुरोहित देवलोकात आणि अशा प्रकारे महाब्रह्मलोकातील जे प्राणी आहेत त्यांनीसुद्धा हा आवाज दिला. त्याचप्रकारे... ‘परित्ताभा देवा सद्दमनुस्सावेसुं’. तसेच परित्ताभानं देवानं सद्दं सुत्वा अप्पमाणाभा देवा सद्दमनुस्सावेसुं- ज्यांची आभा अपरिमित आहे त्या लोकातील लोकांनी ही घोषणा केली. तसेच आभस्सरा (आभाश्व देवलोकातील देवांनी), ब्रह्मलोकातील लोकांनी, त्याचप्रकारे ‘परित्तसुभा’ (परिमित शुभ) ह्या देवलोकातील, ब्रह्मलोकातील लोकांनीही घोषणा दिली. त्याचप्रकारे अपरिमितशुभ ब्रह्मलोकातील देवांचीही घोषणा झाली. त्याचप्रकारे सुभकिण्हिकानं’ (ज्या ठिकाणी शुभ प्रकारची किरणे निघतात अशा प्रकारे ब्रह्मलोकातील) लोकांचीही घोषणा झाली. त्याचप्रकारे वेहफला... नंतर अविहा देवा... हा अविहा. सोळा ब्रह्मलोकातील प्रत्येक ब्रह्मलोक आला. उच्च, उच्च, उच्च अवस्था. हे सगळे ब्रह्मलोक, हे सगळे देवलोक काय आहेत? आमच्याच कर्मसंस्कारांची बँक आहे. आमचे व्हायब्रेशंस त्याच प्रकारे तेथे जाऊन समरस होतात आणि

मृत्यूच्या वेळी तसेच व्हायब्रेशंस जागले तर आम्ही ताबडतोब खेचल्याप्रमाणे तेथे जातो.

म्हणून आम्ही शरीर आणि वाणीने सत्कर्म करतो, दान देतो, शील-पालन करतो, सेवा करतो, भले करतो, त्यांच्या ज्या व्हायब्रेशंस होतात त्या आम्हाला देवगतीकडे, (सहा देव लोक आहेत) एका पक्षा एक सूक्ष्म व्हायब्रेशंससह समरस करीत घेऊन जातात आणि मृत्यूच्या वेळी तशाच व्हायब्रेशन जागल्या तर प्रकृती आम्हाला खेचून तेथेच घेऊन जाईल.....

क्रमशः भाग-४ ...



धम्म उपवन, बाराचकिया (धम्मगृह)

बिहारच्या पूर्वेकडील चंपारन जिल्ह्यामध्ये बाराचकिया आहे. त्या ठिकाणी पूज्य गुरुजींनी १२ ते २२ मार्च १९७० मध्ये ४८ लोकांचे पहिले शिबिर एका साखर कारखान्यामध्ये संचलित केले होते. त्यानंतर तेथे आणखी अनेक शिबिरे झाली परंतु आतापर्यंत विपश्यना केंद्र होऊ शकले नाही. शहराच्या मध्यभागी एक लहानशी जागा आहे तेथे एक दिवसाचे शिबिर व सामूहिक साधना होते. त्याच ठिकाणी आता तीन दुमजली भवन बनवून केंद्राचे रूप दिले जात आहे. त्यात जवळ-जवळ ४५-५० लोकांचे शिबिर होऊ शकेल. कार्याला सुरुवात झालेली आहे. जे साधक-साधिका ह्या महापुण्यात भागीदार होऊ इच्छितात त्यांनी कृपया संपर्क साधावा. संपर्क- श्री सज्जन गोयन्का, फोन- ९४३१२५९७१, ७७६६८३५००. Bank A/c.: Dhamma Upavana Vipassana Sadhana Kendra, Bank of India, Branch- Kunriya. A/c. no. 44461000002841, IFSC- BKID0004446. Email: puddagal@gmail.com;



धम्मभण्डार विपश्यना केंद्र, भंडारा, महाराष्ट्र

ह्याच्या द्वितीय टप्प्यात ६० साधकांसाठी धम्म-कक्ष, आचार्य निवास, महिला-पुरुष निवास, शौचालय, सौर-ऊर्जा, इत्यादींचे काम करायचे आहे. ह्या महापुण्यवर्धक कार्यात सहभागी होणाऱ्या इच्छूक व्यक्तींनी खाली दिलेल्या पत्त्यावर संपर्क करावा- विपश्यना बहुउद्देशीय सेवा संस्था, सहकार नगर, भंडारा (महाराष्ट्र). बँक- विदर्भ कोकण ग्रामीण बँक शाखा, भंडारा, A/c. no. 500410100004910, IFS Code- BKI DOWAINGB (80-G, आयकराची सवलत आहे) फोन- ९४२२८२३८८६, ९४२३६७३५७२, ईमेल- ssbagde.ngp@gmail.com; info@bhandara.org



धम्मकेतु विपश्यना केंद्र, दुर्गमध्ये बालशिविर शिक्षक कार्यशाळा

२२ सप्टेंबर, सकाळी ८ वाजेपासून ते २४ सप्टेंबर, सायंकाळी ५ वाजेपर्यंत. संपर्क- श्री पी.के. नंदी, ९४२५२४२६३६, ईमेल- pknandip@rediffmail.com



अतिरिक्त उत्तरदायित्व

- डॉ. शरद बडोले धम्म गोण्ड्या केंद्र-आचार्यांच्या रुपाने सेवा

नवे उत्तरदायित्व वरिष्ठ सहायक आचार्य

- श्री प्रवीण व श्रीमती कुसुम झवेरी, भुज
- U Maung Maung Lwin, Myanmar
- Win Maung, Myanmar
- Soe Min Aye, Myanmar
- Daw Aye Mon, Myanmar
- Daw Khin Aye Kyaing, Myanmar
- Daw Mya San, Myanmar
- Daw Kay Thi, Myanmar

नव नियुक्त भिक्षु आचार्य

- Ven. Bhikkhuni Kotte Dhammadinna, Sri Lanka

नव नियुक्त सहायक आचार्य

- कु. साराह रंगूनवाला, पुणे, २-३. डॉ. चंद्रकांत एवं श्रीमती सरला चौहान, पुणे
- श्री राम लिंगा रेड्डी, नैनी, तेलंगाना
- श्री अनजी रेड्डी बद्दाम, तेलंगाना
- श्री मुरली नेलकंती, आंध्रप्रदेश
- श्री सुभाष चंद्र इंदोरिया, हरयाणा
- श्री उमेश देशपांडे, ठाणे
- Mrs Letchmee Nadeson, Malaysia

बालशिविर शिक्षक

- श्रीमती अल्पना मुटसुदी, कोलकाता
- सौ. लाबोच्या बरुआ, कोलकाता
- कु. नन्दिता प्रसाद, कोलकाता
- Mr. Cheong Wing Kit, Thomas Singapore
- Ms. Jamie, Lee Bee Choo Singapore





विपश्यना पॅगोडा परिसरात मोठ्या संरक्षणागासची योजना

पगोडा परिसरात एका मोठ्या डिजिटल अकाईव्ह सेंटरच्या योजनेवर काम चालू आहे. त्यामध्ये पूज्य गुरुजींनी जेव्हापासून काम सुरु केले तेव्हापासून आजपर्यंतचे सर्व प्रकारचे आलेख, टिप्पणी (नोट्स), पुस्तके, छायाचित्र, कथानक (ऑडियो), चलचित्र (विडियो), विपश्यना विशोधन विन्यासद्वारा केलेले सर्व प्रकारचे शोधकार्य, विपश्यना पगोडा संबंधीचे फोटो, नकाशे, अन्य संबंधित दस्तावेज इत्यादींचा त्यात समावेश असेल.

हे कार्य अनेक वर्षांपर्यंत चालू राहिल. कार्यांरंभ करण्यासाठी आम्हाला अनेक कम्प्युटर, स्कॅनर, प्रिंटर इत्यादीसह सामान ठेवण्यासाठी योग्य स्थान आणि जे ह्या पूर्ण परियोजनेचे संचालन करतील त्या कार्यकर्त्यांसाठी वेतन इत्यादीसाठी खर्च करावा लागेल. सर्व आवश्यकतांची पूर्ती करण्यासाठी जवळ-जवळ पंचविस लाखाचा खर्च येईल आणि वेतन इत्यादीसाठी जवळ-जवळ १५-२० लाख दरवर्षी लागतील.

'विपश्यना विशोधन विन्यास' रजिस्ट्रेशन सेक्शन ३५ (१) (३) च्या अंतर्गत झालेले आहे. दान देणाऱ्यासाठी १२५ प्रतीशत आयकराची सवलत मिळेल. जे साधक-साधिका ह्या पुण्यात भागीदार होऊ इच्छितात ते खाली दिलेल्या पत्त्यावर संपर्क करू शकतात- 1. Mr. Derik Pegado, 9921227057. or 2.Sri Bipin Mehta, Mo. 9920052156, Email: audits@globalpagoda.org

मंगल मृत्यू

ल्यूपिन लॅबचे मालक श्री देशबंधू गुप्ता यांचे शरीर या २६ जून रोजी शांत झाले. पहिले शिबिर केल्यानंतर ते विपश्यनेशी अशा प्रकारे जोडले गेले की धर्म प्रसारात जसे पाठीचा कणाच झाले.

ग्लोबल पगोडा, इतर केंद्र या शिवाय 'विपश्यना विशोधन विन्यास' याच्या संस्थापनात, विशोधन व प्रकाशनाच्या कार्यात अनुपम योगदान दिले. सुरुवातीच्या काळात आपली साधना पुष्ट करण्यासाठी ते जवळजवळ प्रत्येक आठवड्यात इगतपुरीला जात. अशा प्रकारे त्यांचे धर्मबळ आणि सेवाभाव वाढत गेला जो त्यांना धर्मपथावर पुढे जात राहाण्यासाठी नेहमी सहायक ठरला. त्यांच्याप्रती समस्त धर्म परिवाराची मंगल मैत्री.

पॅगोडा परिसरात धर्मसेवक व साधकांसाठी

निःशुल्क निवास सुविधा

वर्षातून चार वेळा 'विश्व विपश्यना पॅगोडा' गोरार्ड, बोरीवली, मुंबई येथे एक दिवसीय महाशिबिरांचे आयोजन करण्यात येते. त्यात सामील होण्यासाठी दूर-दूरून लोक येतात. परंतु दुर्भाग्याने तिथे त्यांना रात्री राहाण्याची कोणतीही चांगली सुविधा नाही. त्यामुळे योजना आहे की पॅगोडा परिसरात एका स्वतंत्र ३-४ मजली इमारतीचे निर्माण केले जावे, ज्यात काही स्थायी धर्मसेवकांव्यतिरिक्त मोठ्या संख्येने येणाऱ्या साधकांसाठी काही एकेकाकरीता व काही अनेकांकरीता अशा निवासांची व्यवस्था केली जावी. ज्यामुळे रात्री निवासानंतर ते सकाळी आरामात उठून योग्य प्रकारे साधनेचा लाभ घेऊ शकतील. यासाठी जे साधक-साधिका या पुण्यकार्यात भागीदार होऊ इच्छित असतील, त्यांनी खालील पत्त्यावर संपर्क करावा:- 1. Mr. Derik Pegado, 9921227057. or 2. Sri Bipin Mehta, Mo. 9920052156, Email: audits@globalpagoda.org



ग्लोबल विपश्यना पॅगोड्यात २०१७/२०१८ ची

एक-दिवसीय महाशिबिर

रविवार १ ऑक्टोबर शरद पौर्णिमा व पूज्य गुरुजींची पुण्यतिथी निमित्त व रविवार, १४ जानेवारी, २०१८ पूज्य माताजी व सयाजी ऊ बा खिन यांच्या पुण्यतिथी निमित्त- वेळ ११ वाजेपासून संध्याकाळी ४ वाजेपर्यंत. ३ वाजताच्या प्रवचनात साधना न केलेले लोकसुद्धा बसू शकतात. नाव नोंदणीसाठी कृपया निम्न फोन क्रमांक किंवा ईमेल द्वारे ताबडतोब संपर्क करा. कृपया नाव नोंदणी न करता येऊ नये. **समगानं तपोसुखो-** सामूहिक तप-सुखाचा लाभ घ्यावा. संपर्क: ०२२-२८४५११७०, ०२२-६२४२७५४४, मोबा. ८२९८९४६४४ - Extn. 9, (फोन बुकिंग : ११ te५ pyü rj)

Online Regn.: www.oneday.globalpagoda.org

दोहे धर्माचे

निज अनुभवाने जाणे, मल्या-बुऱ्याचे ज्ञान।
कर पराक्रम धर्म-तप, साधे अमित कल्याण।।
दर पावली सत्यच ही, अनुभवी येत जाय।
असा सत्यपथ धर्माचा, लक्ष्यापर्यंत च जाय।।
दर्शन-मते मान्यता, केवळच श्रुत ज्ञान।
निज अनुभव विना न मिळे, शुद्ध सत्य अन् ज्ञान।।
करे च अनेक कल्पना, धुके खोलवर होय।
उदय होय रवि धर्माचा, फिरून उजेड होय।।

दोहे धर्माचे

अंधमक्तीने मानणे, दर्शन मिथ्याच असे।
निज अनुभवेच जाणता, दर्शन सम्यक असे।।
कोऱ्या बुद्धीच मानणे, मुळीच सत्य न होय।
आपल्या आत अनुभवे, सम्यक दर्शन होय।।
जोवरी करी कल्पना, तोवरी मिथ्या होय।
ज्या दिनी अनुभवे स्वयं, तेव्हा सम्यक होय।।
आतील चेतन राहो, उदय-व्यय चे ज्ञान।
कर्मकांड न बनू शके, जे-जे करी सुजाण।।

'विपश्यना विशोधन विन्यास' साठी प्रकाशक, मुद्रक व संपादक: राम प्रताप यादव, धम्मगिरी, इगतपुरी- ४२२ ४०३, दूरध्वनी : (०२५५३) २४४०८६, २४४०७६. मुद्रण स्थान : अपोलो प्रिंटिंग प्रेस, जी-२५९, सीकॉफ लिमिटेड, ६९ एम. आय. डी. सी, सातपुर, नाशिक-४२२ ००७. बुद्धवर्ष २५६१, श्रावण पौर्णिमा, ७ ऑगस्ट, २०१७

वार्षिक शुल्क रु. ३०/-, US \$ 10, आजीवन शुल्क रु. ५००/-, US \$ 100. File No: 1309361/Title-Code: MAHMAR48711/10-3-2017

Posting day- Purnima of Every Month, Posted at Iगतपुरी-422 403, Dist. Nashik (M.S.)

DATE OF PRINTING AND PUBLICATION: 7 August, 2017

If not delivered please return to:-

विपश्यना विशोधन विन्यास

धम्मगिरी, इगतपुरी - ४२२ ४०३

जिल्हा-नाशिक, महाराष्ट्र, भारत

फोन : (०२५५३) २४४०७६, २४४०८६, २४३७१२,

२४३२३८. फेक्स : (०२५५३) २४४१७६

Email: vri_admin@dhamma.net.in;

course booking: info@giri.dhamma.org

Website: www.vridhamma.org